LA CARTA D’IDENTITA’
La carta d’identità è un documento personale di riconoscimento.

L’articolo 10 del decreto legge 13 maggio 2011 n. 70 ha soppresso il limite di età minimo per il rilascio della carta d’identità, precedentemente fissato al compimento dei quindicesimo  anno d’età.

CHI PUO’ RICHIEDERLA

Possono richiederla tutti i residenti fin dalla nascita.

Per i minori di anni 3 la carta d’identità 


vale   3 anni

Per i minori dai 3 ai 18 anni  la carta d’identità 

vale   5 anni

Per i maggiorenni la carta d’identità 


vale 10 anni

COSTO

Costo:
Euro 5, 42


Euro 10, 58 per il duplicato in caso di smarrimento

COSA SERVE

· 3 fotografie formato tessera, uguali, recenti, frontali e senza cappello (ad eccezione dei casi in cui la copertura del capo con velo, turbante o altro è imposto da motivi religiosi)

· restituzione precedente documento d’identità
SE SEI MAGGIORENNE dovrai firmare una dichiarazione di non trovarti in nessuna delle condizioni ostative al rilascio del passaporto;

SE SEI MINORENNE, per avere la carta d’identità valida per l’espatrio, dovrai avere il consenso di entrambi i genitori o di chi esercita la potestà genitoriale.
I genitori (con il proprio documento di riconoscimento) e il minore dovranno presentarsi allo sportello dell’ufficio anagrafe.

Se uno dei genitori non può presentarsi in anagrafe, dovrà compilare il modulo di assenso al rilascio della carta d’identità per l’espatrio del minore allegando fotocopia del proprio documento d’identità. Tale modello è disponibile presso l’ufficio anagrafe.

La carta d’identità dovrà riportare la firma del titolare che abbia compiuto dodici anni, salvo i casi di impossibilità a sottoscrivere.

Poiché sulla carta d’identità non vi è il nome dei genitori o di chi ne fa le veci, si consiglia di munirsi di un certificato di nascita con l’indicazione della paternità e della maternità.

Minori di anni 14:  se vostro figlio ha meno di 14 anni e deve andare all’estero senza genitori, dovrete firmare una dichiarazione  con la quale lo autorizzate ad espatriare con la persona a cui sarà affidato. Alla dichiarazione dovrete allegare le fotocopie dei vostri documenti di riconoscimento e della persona che lo accompagnerà.

Tale dichiarazione verrà trasmessa alla Questura di Bergamo per la convalida.

SE SEI STRANIERO dovrai  presentare  copia del permesso di soggiorno o della ricevuta della domanda di rinnovo.

INFORMAZIONI

Rinnovo:  la carta d’identità può essere rinnovata  6 mesi prima della scadenza.

Furto e smarrimento:  se perdi o ti rubano la carta d’identità devi andare al Comando dei Carabinieri denunciando cosa è accaduto. Dovrai comunicare il numero e la data di rilascio della carta d’identità, puoi richiederli all’ufficio anagrafe.

Validità per l’espatrio: la carta d’identità permette di andare all’estero nei paesi dell’Unione Europea e in quelli che hanno stipulato con l’Italia appositi accordi. L’elenco aggiornato dei paesi in cui si può andare con la carta d’identità lo trovi collegandoti al sito della Questura www.poliziadistato.it oppure sul sito del Ministero degli Esteri www.viaggiaresicuri.it
Per ulteriori informazioni contattare

Ufficio Anagrafe – referente Barbara Pelicioli

Tel. 035/595043 int. 5
